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Tema: OTHOCHTEIbHASL MOJICKYJISAPHAsA Macca

Ieab: U3y4ynTh NOHATHE KOTHOCUTEIIbHAS MOJICKYJISIPHASI Maccay, pa3BUBATh HABBIKU
HAaXO0XKJICHUSI OTHOCUTEIBHOU MOJIEKYJISIPHOU MacChl
IHopsinok aecTBuil
1. IIpocmoTpuTe Bugeomarepuas: https://www.youtube.com/watch?v=2C_ 68BtbPYS8
2. N3yuuTe TeopeTU4eCKHl MaATEPHUAJI:

BemecTBa MOJIEKYISIPHOTO CTPOEHUS XapaKTEPUZYIOTCSA
BEJIMYMHON OTHOCUTEJILHON MOJIEKYJISIPHOM Macchl, KoTopas o0o3HavdaeTcs M,

OTHOCHTEJBHAS MOJIEKYJISIPHAsE MAcca — 3TO (PU3NYECKas BEJIMYMHA, PaBHAS
OTHOIIIEHUIO MACChl OJTHOM MOJIEKYJIbI BerecTBa K 1/12 yacTu macchl atToma
yniepoaa.

Mr(CH) =Ar(C) + Ar(H) - 4=12+1-4 =
16

OTa BeIMYMHA PaBHA CYMMe OTHOCUTEJIbHBIX aTOMHBIX MaCC BCeX XUMHYECKHUX
JIEMEHTOB € Y4eToM 4Hcja ux aroMoB B MoJiekysie. Hapumep, paccuuraem
OTHOCHUTEBHYIO MOJIEKYIIIpHYI0 Maccy Boasl H,O:

M(H,0)=2-A(H)+A(0)=2-1+16=18.


https://www.youtube.com/watch?v=2C_68BtbPY8

OTHOcHTENbHAs MOJIEKYJISIpHAsA Macca cepHol kuciotel H,SO,:
M(H,50,)=2-A(H)+A(S)+4-A(0)=2-1+32+4-16=98.

OTHOCUTENIbHBIE MOJICKYJIIPHBIE MACChl, KAK U OTHOCUTEIIbHBIE aTOMHBIE MACCHlI,
SBIIAIOTCS BEIMYMHAMU Oe3pa3sMepHBIMU. 3HaueHHe M, TOKa3bIBAET, BO CKOJIBKO
pa3 Macca MOJIKYJIbl JJAaHHOTO BelllecTBa O0JIbIlle aTOMHOM €IMHUIIBI MACCHI U.

Hanpuwmep, ecniu M, (H,O) = 18, 310 3HaumT, uro Macca moiuekyisl H,O B 18 pa3
Oonpiie 1/12 yactu Macchl aroma yriepoaa, T. €. B 18 pa3 Ooubliie aTroMHOMN
enuHuIlbl Macchl. CoOTBETCTBEHHO, Macca Monekyiasl H,SO, B 98 pa3 Oomblie
1/12 wactu Macchl aTomMa yrieposa.

OTHOCHUTENBHBIC aTOMHBIE Macchl Oepem u3 [lepromnueckoit CUCTEMBI, OKPYTIISIS
no menbix uucen! HckimiodeHWe — XJIOp, €ro OTHOCHTENIbHAs aTOMHAas Macca
okpyrisercs 1o necsateix! A, (Cl) = 35,5

Kak BbIYMCJIUTH MOJISIPHYIO MacCy BelllecTBa
Ipu naxoscoenuu omuocumenvbHoU MoareKyIaApHou maccol (Mr) evinonnsem crnedyrowue
oeticmaus:
1) mpaBuIBHO 3anTUChIBacM (GOPMYITy BEIIECTBA;
2) aHaTU3UPyEeM KauyeCTBEHHBIN COCTaB (aTOMBI KAKUX 3JIEMEHTOB COCTABJISIFOT BEIIECTBO)
Y KOJTMYECTBEHHBIN COCTAB (B KAKUX KOJUYCCTBAX HAXOATCS ITH aTOMBI — CMOTPHUM I10
WHJIEKCaM, KOTOPBIE CTOSAT CIIPaBa BHU3Y OT 3HAKa XMMHUYECKOTO AJIEMEHTA);
3) B IEpUOJUIECKON CUCTEME XUMUYECKHX DJIEMEHTOB HAXOIUM JJI€MEHTBI, aTOMBI
KOTOPBIX COCTABIISIOT BEMIECTBO, U OKPYIIISIEM OTHOCUTEIIbHYIO aTOMHYIO MacCy, CTOSIIIYIO
PSAIOM CO 3HAKOM 3JIEMEHTa, A0 1esioro yucia (! y xmopa — 110 35,5);



4) CKJIaZAbIBAEM OTHOCHUTCIIBHBIC ATOMHBIC MACChI BCCX 3JICMCHTOB € YUCTOM KOJIMYCCTBA

aTOMOB.
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[Tpumep:

0MHOCUMeNLHAA MOAEKYAAPHAA MACCA YeAeKUCA020 2a30:

My (CO9) = Ar(C)+ Ap(0)-2=124+16-2 =44

OmHOCUMensHaa MOAEKYAAPHAA Macca pocdama Hampua:

My (Nag POy) = Ar(Na) -3+ Ar(P)+ Ar(0)-4=23-3+31+16-4 = 164
OmHOCUMEeN6HAA MOAEKYAAPHAA MACCa CyAbHama amOMUHUA:

My (Alg (S04)3) = Ar(Al) -2+ (Ar(S) + Ar(0) -4) -3 = 27-24 (32+4-16) - 3 = 342,

PO,

Mr(P,0.) =31-2+16 -5 =142
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Mr(CuCl,) = 64 + 35,52 = 135

Mr(Cl,) =35,5-2="71
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IHourpaiite, He 3a0bIBaliTe B KOHLE NIPOBEPATH CBOM Pe3yJIbTAThl KHOIKOMN

&

: https://learningapps.org/view10369401

https://learningapps.org/view14291583
JomaliiHee 3ajaHne: N3ydnTh MaTepuai rnaparpada 14, pemurs 3a1aHust:

Janarmte 1. Hike nepewcrentbie Bemectsa pasaenire Ka npoctaie it crommbie; S0g, K, Cu, Ny, 0y, Cly,
Al;05, Hy, Bry, NaCl, MgS04, KOH, Fe, Au, Ag, Zn0, Lil, KF, Cr, 505

Peaynutar odophiTe B (pMe TaOTHIIB:

[TPOCTBIE BEIIECTBA CTOKHBIE BEMIECTBA



https://learningapps.org/view10369401
https://learningapps.org/view14291583

Jlis 5 nro0six CJIOJKHBIX BeniecTtB HAUIUTE OTHOCUTEIBLHYIO MOJIEKYIIIPHVIO

Maccy. (pacyeT BeIUTe MO Ta0IUIei).
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